



# 难忘 2018 中国经济砥砺前行

# 编者按

蓦然回首,已然 匆匆走过 2018 年。 这一年,就中国经济 的发展历程而言,是 极不平凡的一年,有 不少镜头定格于我 们的记忆中。

我国国内生产 总值 (GDP) 达到 900309亿元,首次 突破 90 万亿元大 关,经济社会发展的 主要预期目标较好 完成,三大攻坚战开 局良好,供给侧结构 性改革深入推进,改 革开放力度加大,人 民生活持续改善。

尽管中美贸易 争端等问题给经济 蒙上一些阴影,但大 批新政新规的制定 与实施,已经悄然影 响了我们的生活,中 国经济这艘大船仍 然砥砺前行,保持了 稳中有进的态势,各 项改革措施也一一 落实到位。



●庆祝大会结束后,习近平等会见受表彰人员及 亲属代表 鞠鵬/摄影

# 庆祝改革开放 40 周年大会 隆重举行

庆祝改革开放 40 周年大会 12 月 18 日 上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平在 大会上发表重要讲话。据新华社报道,习近 平强调,40年的实践充分证明,改革开放是 党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚 持和发展中国特色社会主义的必由之路,是 决定当代中国命运的关键一招,也是决定实 现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟 大复兴的关键一招。

习近平从理论创新、经济建设、政治建 设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国 防和军队建设、祖国统一、外交工作、党的建 设等方面总结了改革开放的伟大成就。他强 调,40年来取得的成就不是天上掉下来的, 更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族 人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。我们用几 十年时间走完了发达国家几百年走过的工 业化历程。在中国人民手中,不可能成为了 可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感 到无比自豪、无比骄傲。



## 改革开放 40年 百名杰出民营企业家名单出炉

10月24日,全国工商联举行新闻发布 会,发布由中央统战部、全国工商联共同推 荐宣传的"改革开放 40 年百名杰出民营企 业家"名单。这份名单旨在展现改革开放以 来,我国民营经济发展取得的重大成就,大 力弘扬优秀企业家精神,营造民营企业家健 康成长的良好环境,更好地激励广大非公有 中美贸易争端缓和 制经济人士"不忘创业初心,接力改革伟

入选的百名杰出民营企业家,是全国民 营经济发展过程中具有标志性意义、产生社 会影响、示范作用突出的个人,也是广大非 公有制经济人士中的代表性人 物。截至2017年底,我国民营

企业已达 2726.3 万家。民 营经济对国家的 税收贡献超过 50%,国内生产总 值、固定

资产投资占比超过60%,技术创新和新产品 占比超过70%, 提供就业岗位超过80%,企 业数量占比和新增就业贡献率超过90%。



# 习近平总书记主持召开 民营企业座谈会

11月1日,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂 主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。

"今天开这个会,目的是集思广益、坚定 信心、齐心协力,保持和增强我国民营经济 发展良好势头。"习近平总书记坦诚的话语、 务实的态度,鼓舞着参会民营企业家代表抒 心声、道实情、献良策。

习近平指出, 民营经济是我国经济制度 的内在要素, 民营企业和民营企业家是我们 自己人。民营经济是社会主义市场经济发展 的重要成果,是推动社会主义市场经济发展 的重要力量,是推进供给侧结构性改革、推动 高质量发展、建设现代化经济体系的重要主 体,也是我们党长期执政、团结带领全国人民 实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族伟大 复兴中国梦的重要力量。

在此之前,总书记在东北三省考察时重 申"两个毫不动摇",在给受表彰民营企业家 的回信中明确"任何否定、弱化民营经济的 言论和做法都是错误的",在广东考察时提 出"要为民营企业、中小企业发展创造更好 条件"……这一次,习近平总书记亲自提议 并主持召开民营企业座谈会,体现了党中央 对民营企业始终如一的重视、关心、支持。



美国当地时间4月3日下午,美国贸易 代表办公室在其网站上发布了根据所谓 301调查,建议加征关税的自中国进口产品 清单,该清单包含大约 1300 个独立关税项 目,价值约500亿美元,涉及航空航天、信息 和通信技术、机器人和机械等行业。美国贸 易代表办公室建议对清单上中国产品征收 额外25%的关税。此建议清单公布后,将有 60天的公示磋商期,到期将公布对华301

调查最终制裁清单。 4月4日,中国商务部发布了同等规模 和力度的反制征税清单。之后双方就经 贸问题展开多轮磋商,但多以美方变卦 等方式推动事态不断恶化,于7

> 月6日和8月8日先后对我国 共500亿美元商品加征关税,于 9月24日对约2000亿美元中 国商品加征 10%关税,中方给予还

击。美国对中国发动"贸易战",直接原因是 贸易失衡,迫使中国进一步对美开放市场, "让美国再强大",深层次目的在于试图重 演80年代美日贸易战以遏制中国

> 12月1日, 在阿根廷 G20 峰会期间,中美两国元首举行

历史性会晤,按照新华社通稿文:双方决定 停止升级关税等贸易限制措施,包括不再提 高现有针对对方的关税税率,及不对其他商 品出台新的加征关税措施。两国元首指示双 方经贸团队加紧磋商,达成协议,取消今年 以来加征的关税,推动双边经贸关系尽快回 到正常轨道,实现双赢。



# 首届中国国际进口博览会 在上海举行

中国国际进口博览会(以下简称"进博 会")是世界上首个以进口为主题的大型国 家级展会。11月5日至10日,首届进博会 在国家会展中心(上海)举行,国家主席习近 平出席开幕式并举行相关活动。172个国 家、地区和国际组织参会,3600多家企业参 展,超过40万名境内外采购商到会洽谈采

这是迄今为止世界上第一个以进口为 主题的国家级博览会,是国际贸易发展史上 的一大创举。本次进博会具有以下特点和亮 点:一是国别分布广,二是展览规模大,三是 展商数量多,四是企业质量优,五是产品技 术新,六是展示水平高,七是采购商数量多, 八是论坛影响大。6天内,来自172个国家、 地区和国际组织的3600多家企业参展,超 过 40 万名境内外采购商前来"买买买"

举办进博会是中国政府坚定支持贸易 自由化和经济全球化、主动向世界开放市场 的重大举措,有利于促进世界各国加强经贸 交流合作,促进全球贸易便利化和世界经济 增长,推动开放性世界经济发展。对于讲博 会,习近平总书记这样概括,"是中国着眼于 推动新一轮高水平对外开放作出的重大决 策,是中国主动向世界开放市场的重大举



# 国务院批复设立 中国(海南)自由贸易试验区

4月14日,中共中央、国务院发布《关 于支持海南全面深化改革开放的指导意见》 (中发【2018】12号),明确以现有自由贸易 试验区试点内容为主体,结合海南特点,建 设中国(海南)自由贸易试验区,实施范围为 海南岛全岛。

10月16日,国务院批复同意设立中国 (海南)自由贸易试验区,印发《中国(海南)自 由贸易试验区总体方案》,并且在批复中明确 海南自由贸易试验区实施范围为海南岛全 构建开放型经济新体制,推动形成全面开放 新格局,把海南打造成为我国面向太平洋和 印度洋的重要对外开放门户

建设中国海南自由贸易试验区是党中 央、国务院着眼于国际国内发展大局,深入 研究、统筹考虑、科学谋划作出的重大决策, 是彰显我国扩大对外开放、积极推动经济全 球化决心的重大举措。10月29日,2018" 一路"媒体合作论坛中国(海南)自由贸易

试验区政策介绍会在海南博鳌召开。



## 银监会保监会合并

3月13日,第十三届全国人民代表大 会第一次会议审议的国务院机构改革方案, 国务院批准组建中国银行保险监督管理委 员会,将中国银行业监督管理委员会和保险 监督管理委员会的职责整合,组建中国银行 保险监督管理委员会,作为国务院直属事业

4月8日,中国银行保险监督管理委员 会(以下简称银保监会)新牌在鑫茂大厦南 楼揭牌。这意味着,2003年4月成立的银监 会和1998年11月成立的保监会,在相伴前 行多年之后,正式退出历史舞台。与此同时, '一行三会"监管模式也正式进入"一行两 会"时代

可以看到,决策层和各监管部门已意识 到,当前的金融监管体制已不再适应我国金 融业的发展,改革势在必行。而从银保监会 的成立可以看出,改革的方向不是改变现行 金融监管体制,而是统一政策,让监管部门 在协调合作和相互制约的过程中发挥作用,



# 全面降税企业与民众 享受新红利

作为 2018 年面向普通民众的最直接且 普惠程度最高的红利应当是个人所得税制 度的改革。8月31日,十三届全国人大常委 会第五次会议举行了闭幕会,会议表决通过 了关于修改个人所得税法的决定,修改后的 个人所得税法从2019年1月1日起实施。 自2018年10月1日起,先将工资薪金所得 基本减除费用标准由每月 3500 元提高至每 月5000元(每年6万元),并按新的税率表 计算纳税。

有专家总结指出,对实体经济降税构成 了税改的又一个亮点。一方面,制造业以及 交通运输、建筑、基础电信服务等行业增值 税税率自 2018 年 5 月 1 日分别从 17%降至 16%和从11%降至10%,同时对装备制造等 先进制造业、研发等现代服务业等在一定时 期内未抵扣完的进项税额予以一次性退还, 三项举措合计减税 4000 亿元;另一方面,为 支持企业创新与研发,创投企业、初创期科 技型企业按投资额 70%抵扣应纳税所得额, 岛。此次设立海南自由贸易试验区,意在加快同时企业研发费用可在税前分别按照实际 发生额的75%或者无形资产成本的175%在 税前扣除和摊销。

进出口方面,自 2018年11月1日起, 国内现行货物出口退税率分别提高了1-5 个百分点,以形成对企业出口的有力支持; 不仅如此,我国过去一年还三次下调进口产 品关税,全年关税总水平从上年的9.8%降 至 7.5%, 平均降幅达 23%。更为重要的是, 中国政府还直接面对境外投资者减税让利

(本报记者据相关媒体报道综合整理)